

太白湖新区开展大规模人群核酸检测应急演练

快速处置，精准管控，他们做到了

文/图 本报记者 李从伟 王浩然

为确保新冠肺炎疫情及时发现、快速处置、精准管控、有效救治，提高太白湖新区检测能力，8月13日，太白湖新区在辖区南风花园社区开展新冠肺炎疫情防控大规模人群核酸检测应急演练。



核酸检测应急演练现场。

发现阳性病例
第一时间部署

8月12日，在核酸检测应急演练现场，太白湖新区疾控中心对某物流企业开展疫情防控常态化防控监测工作，检测结果显示该企业员工孙某

核酸检测阳性，经市疾控中心复核为阳性。孙某目前无任何相关症状，属无症状感染者。孙某与同事居住于南风花园社区。

许庄街道及区疾控中心立即开展了孙某所在企业、居住地，以及接触人员的扩大调查。在其密切接触者中检出1

例核酸阳性。8月13日，南风花园社区发生本土病例，需要开展大规模人群核酸检测。

第一时间，太白湖新区党工委统筹疫情防控和经济运行工作指挥部迅速行动，立即召开紧急会议，研究应对措施，最大限度地减少损失和危害，决定实施大规模人群核酸

检测。

区卫健办向许庄街道传达，决定在南风花园社区开展大规模人群核酸检测，请立即安排做好采样地点的设置、样品转运车辆的保证，及社区人员的召集工作，2个小时之内所有工作安排完毕，并保证采样人员到位后能及时进行采样登记。许庄街道立即通知南风花园社区做好准备工作。保证人员和车辆、物资等2个小时到位。同时协调区人民医院样品接收检测工作，样品接到后要保证6小时出具结果。

接到采样任务后，南风花园社区立即通过社区书记一楼管家—业主梯次微信群告知全体居民，现场工作人员分时段有序组织居民进行采样，做到一个不漏、一个不少。安保人员负责维持秩序。

各个环节紧密配合
演练现场有条不紊

南风花园社区接到许庄街道指挥部通知后，立即在党群服务中心前的广场设立了3个采样点，采样检测队伍包含采样点负责人、采样人员、信息登记人员、秩序维护人员、安保人员等。社区共8500人，通过梯次微信群安排9名工作人员负责通知各楼栋居民在规定时间到达采样点采样，携带身份证、佩戴口罩，到采样位置间隔1米排队采样。并告

知社区居民：对于核酸检测阳性的将第一时间通知到本人，阴性者不再单独告知检测结果。

此时，北湖卫生院采样人员已按规程做好采样的准备工作。按照二级防护要求，穿戴好工作服、一次性工作帽、一次性手套、防护服、戴N95口罩，戴防护面屏或护目镜、防水靴套等。采样点设置了等候区、测温区、信息登记区、采样区和临时隔离区，设置了“1米线”，并为特殊群体准备了休息等候椅，以及为应对发热、高风险人群准备的应急物品。

采样现场，工作人员有序引导居民进行体温检测和信息登记，老年人、儿童、孕妇和其他行动不便者优先采集。每个采样点配备的工作人员有社区工作者、医务人员、信息登记员、民警，每个采样点设一名负责人。采样前社区居委会负责核酸检测动员、组织、公告、信息采集等工作，保证有序安排。

居民进场后，首先经过体温检测通道，体温检测正常的由工作人员引导进入登记区，通过刷身份证件进行登记，工作人员快速有序地完成信息采集和样本编号，并及时送往区人民医院。

最后，南风花园社区消毒工作人员着二级防护服，携带相关药械对采样现场进行消毒。

人防、技防，绷紧防控这根弦

太白湖新区石桥镇筑牢疫情防控各道防线

文/图 本报记者 邓超 王浩然

抗“疫”喇叭广播响遍村头巷尾，随处可见各类防疫标语，村民们自觉戴着口罩出入……这是记者8月10日在石桥镇辖区内采访时的感受。无论进入村居，还是来到药店、社区，都会被疫情防控值守人员询问并检测体温。在镇疫情防控指挥部内，更是一派忙碌的场景，工作人员每天根据各村(社区)情况，将辖区内监测人员、流动人员、返济人员等相关数据进行记录、汇总登记，时时监测着数据变化。



疫情防控志愿者24小时轮流值守。

大学生志愿者主动报名
信息统计大数据加持

在石桥镇疫情防控指挥部，志愿者张梦泽正在电脑前统计辖区12-14周岁青少年疫

苗接种信息。作为一名在校大学生，张梦泽平日里也经常参与学校志愿服务活动。“个人的力量是有限的，作为集体中的一员，多一份力量就多一份早战胜疫情的可能，现在的主要工作就是协助工作人员，统

计疫苗接种信息台账。”张梦泽说道，和他一起来参加统计台账信息志愿服务的就有近10人。

除了人工统计台账，记者在疫情防控指挥部还发现了一个名为“石桥镇疫苗接种分

析平台”的系统。“当前疫苗接种排查工作范围广、人员多、任务重，人工电话核查和网格员上门核查需要消耗大量的人力物力。为有效减轻基层负担，提高接种工作效率，借助第三方公司快速开发上线新冠疫苗接种人口筛查系统。”石桥镇疫情防控指挥部工作人员徐各告诉记者，通过该系统，能够对各镇街摸排的实有人口进行数据清洗、分析、比对，自动核验疫苗接种数据。从年龄上、接种条件上对未接种、已接种的人群分别归集，汇总成一张完整的疫苗接种人口信息表，精准锁定辖区内符合疫苗接种的重点目标人群名单。工作人员可以清晰掌握当前疫苗接种人员详细情况，“谁打过”“谁没打”一目了然，实现全镇疫苗接种态势实时更新、动态监测分析，为疫苗精准接种提供信息化支撑。

除此之外，在镇疫情防控指挥部，工作人员每天根据各村(社区)情况，将辖区内监测人员、流动人员、返济人员等相关数据进行记录、汇总登记，时时监测数据变化，及时准确向上级部门报送相关信息，确保信息的时效性、准确性。

严防死守筑牢防线
防疫事项广而告之

走在太白湖新区石桥镇的乡间小路上，抗“疫”喇叭广播响遍村头巷尾，随处可见各类防控标语，村民们自觉戴着口罩出入……无论进入村居，还是来到药店、社区、医院，都被疫情防控值守人员询问并检测体温。测量体温、询问缘由、登记信息之后，志愿者摆摆手，示意放行。

在济东新村社区西大门，石桥镇综合执法大队一中队中队长杨世东认真查验询问来往的每一辆车，另外几位志愿者则对进出社区的群众测量体温，做好登记。“这个值班岗是社区的主要出入口，每天的人流量和车流量都很大。社区志愿者、党员和部分群众成立疫情防控志愿服务队，24小时轮流值守。”一名工作人员说。

在各村(社区)值班点，村两委干部及志愿者们准备了额温枪、酒精、口罩等消毒防护用品，24小时不间断值班值守。通过村响大喇叭、宣传横幅大力开展通俗易懂的宣传教育，将防疫的注意事项广而告之，劝导村(居)民出门戴好口罩，严格落实环境清洁、卫生消毒等防控工作。提醒村民避免出门、注意卫生，时刻绷紧疫情防控这根弦，增强群众的疫情防控意识，筑牢疫情防控各道防线，确保疫情防控万无一失。